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 PREFEITURA MUNICIPAL DE TIMBAÚBA(PE) :: NÍVEL SUPERIOR 
CADERNO DE QUESTÕES OBJETIVAS DO CONCURSO PÚBLICO 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

FISIOTERAPEUTA 

 
Proibido folhear o 

Caderno de Questões 
antes da autorização 

do fiscal. 

NOME: 

INSCRIÇÃO: 

CPF: 

Para mais informações, acesse nosso site www.admtec.org.br 

ATENÇÃO! 
Verifique se as informações descritas neste Caderno de Questões Objetivas coincidem com o registrado no 
topo de cada página e com o seu Cartão de Respostas. Caso contrário, notifique o fiscal de sala para que 
sejam tomadas as devidas providências. 
 
Informações gerais: 

1. Você receberá do fiscal de sala o material descrito a seguir: 
a. este Caderno de Questões Objetivas, contendo 40 (quarenta) questões de múltipla escolha; 
b. um Cartão de Respostas destinado ao preenchimento das respostas das questões objetivas 

formuladas na prova. 
2. Ao receber o Cartão de Respostas você deverá: 

a. conferir seu nome e número de inscrição; 
b. ler atentamente as instruções para a marcação das respostas das questões objetivas; 
c. assinar o Cartão de Respostas, no espaço reservado, com caneta de cor azul ou preta. 

3. As questões são identificadas pelo número que se situa antes do enunciado de cada questão. 
4. Durante a aplicação da prova não será permitido: 

a. qualquer tipo de comunicação entre os candidatos; 
b. levantar-se da cadeira sem a devida autorização do fiscal de sala; 
c. portar aparelhos eletrônicos, tais como telefone celular, notebook, receptor, gravador ou máquina 

fotográfica ou equivalente; 
d. anotar o gabarito da prova em outros meios que não sejam o Cartão de Respostas e este Caderno 

de Questões; 
e. fazer consulta em material de apoio ou afins. 

5. Não será permitida a troca do Cartão de Respostas por erro do candidato. 
6. Reserve tempo suficiente para marcar seu Cartão de Respostas. 
7. Para fins de correção do Cartão de Respostas, serão levadas em consideração apenas as marcações 

realizadas no local indicado no Cartão de Respostas. 
8. No Cartão de Respostas, para cada questão, assinale apenas uma opção, pois será anulada a 

questão com mais de uma opção assinalada, ainda que dentre elas se encontre a correta. 
9. O Cartão de Respostas não pode ser dobrado, amassado, rasurado ou manchado nem pode conter 

nenhum registro fora dos locais destinados às respostas. 
10. Quando terminar sua prova, você deverá, OBRIGATORIAMENTE, entregar o Cartão de Respostas 

devidamente preenchido e assinado ao fiscal da sala. Aquele que descumprir esta regra será 
ELIMINADO do concurso. 

11. O (a) candidato (a) só poderá retirar-se do local de realização das provas portando o caderno de 
questões após transcorridas 2 (duas) horas do início da prova. (Capítulo 9, item 38 do edital).  
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CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 

Questões de 1 a 20 
 
01) Em relação à Anatomia do Sistema Locomotor, assinale 

a alternativa correta. 
a) A articulação Atlantoaxial é classificada como Sinovial 

Condilar Biaxial. 
b) A porção terminal do nervo Musculocutâneo é o Nervo 

Cutâneo medial do antebraço. 
c) A lesão do Nervo Axilar ao nível do colo cirúrgico do 

úmero causa paralisia do músculo redondo maior. 
d) O nervo fibular superficial supre com fibras motoras os 

músculos do compartimento lateral da perna. 
 
02) A Aids é a doença causada pela infecção do Vírus da 

Imunodeficiência Humana (HIV é a sigla em inglês). Esse 
vírus ataca o sistema imunológico, que é o responsável 
por defender o organismo de doenças. Sobre esse tema, 
assinale a alternativa correta. 

a) As células mais atingidas são os linfócitos T CD8+. O 
vírus é capaz de alterar o DNA dessa célula e fazer cópias 
de si mesmo. Depois de se multiplicar, rompe os 
linfócitos em busca de outros para continuar a infecção. 

b) Se um teste para detecção de anticorpos anti-HIV é 
realizado durante o período da janela imunológica, o 
resultado será sempre reagente independente do método 
escolhido, desde que a pessoa esteja infectada. 

c) Recomenda-se que, nos casos de testes com resultados 
não reagentes em que permaneça a suspeita de infecção 
pelo HIV, a testagem seja repetida após 30 dias com a 
coleta de uma nova amostra. 

d) A aids é uma Infecção Sexualmente Transmissível (IST), 
a qual compõe o grupo de doenças transmitidas, 
exclusivamente, por meio do contato sexual (oral, vaginal, 
anal) sem o uso de camisinha masculina ou feminina, 
com uma pessoa que esteja infectada.  

 
03) Tendo em vista a importância dos hormônios na 

regulação das funções fisiológicas, analise os itens a 
seguir. 

I. Os Glicocorticóides são sintetizados na medula da 
glândula adrenal e apresentam como estrutura básica o 
Ciclopentanoperidrofenantreno. Eles podem alterar o 
metabolismo dos carboidratos e diminuir a resposta 
inflamatória. 

II. A Glândula Tireóide secreta a calcitonina, que é essencial 
para a vida e estimula a reabsorção de cálcio no intestino, 
nos ossos e também diminui a eliminação de cálcio pelos 
rins, aumentando o número no sangue. 

III. A Somatostatina exerce um efeito inibitório sobre a 
liberação do GH (hormônio do crescimento), enquanto o 
hormônio hipotalâmico liberador de GH (GHRH) e a 
Ghrelina estimulam a secreção de GH por intermédio de 
receptores específicos distintos acoplados à proteína G. 

Está(ão) correto(s) o(s) item(ns): 
a) I, apenas. 
b) II, apenas. 
c) III, apenas. 
d) II e III, apenas. 
 
04) Em relação à atuação da fisioterapia em reumatologia, 

classifique V para verdadeiro e F para falso e, em seguida, 
assinale a alternativa que apresenta a sequência correta. 

 

(   ) O fisioterapeuta reumatológico diante de um paciente 
com doença crônico-degenerativa possui o objetivo em 
minimizar dores e incapacidades geradas por tais 
patologias através da utilização de recursos eletro 
analgésicos, da aplicação de técnicas de terapia manual 
e de atividades que estimulem a movimentação articular 
buscando assim prevenir a instalação de deformidades, 
bem como evitar a progressão de deformidades já 
instaladas, buscando sempre manter uma boa qualidade 
de vida. 

(   ) As causas do reumatismo estão relacionadas à 
hereditariedade e à idade, uma vez que,  
epidemiologicamente, acomete apenas indivíduos acima 
de sessenta anos e produz diversos problemas que 
levam à incapacidade funcional da pessoa.   

(   ) Muitas doenças reumáticas podem ser controladas de 
forma eficaz, com uma intervenção precoce, 
minimizando os  sintomas, diminuindo a progressão da 
doença, pois quanto mais cedo o diagnóstico, menor o 
dano articular. 

a) V - V - F. 
b) F - V - V. 
c) V - F - V. 
d) F - F - V. 
 
05) Sobre os recursos terapêuticos manuais em fisioterapia, 

analise os itens a seguir. 
I. Massagem é o termo usado para designar certas 

manipulações dos tecidos moles do corpo; estas 
manipulações são efetuadas com maior eficiência com 
as mãos e são administradas com a finalidade de 
produzir efeitos sobre os sistemas nervoso, muscular e 
respiratório e sobre a circulação sanguínea e linfática 
local e geral. 

II. Para aplicação da massagem, o fisioterapeuta deve 
apresentar-se com elevado padrão de limpeza e higiene 
pessoal. É fundamental que ele tenha padrão moral e 
ético durante o atendimento, evitando qualquer contato 
inapropriado ou exposição desnecessária do corpo do 
paciente e do paciente como um todo. 

III. A vibração é uma manobra em que os músculos e os 
tecidos subcutâneos são alternadamente comprimidos e 
liberados. O movimento ocorre em sentido circular. Visa 
mobilizar as fibras musculares e os tecidos mais 
profundamente. Deve ser realizado com lentidão e com 
uma pressão significativa nos tecidos. 

IV. A estimulação dos capilares linfáticos através dos 
recursos terapêuticos manuais ativa a produção e a 
renovação das células de defesa, mas não é importante 
para as respostas imunes do organismo. 

Estão corretos os itens: 
a) I e II, apenas. 
b) I, II e III, apenas. 
c) I, II e IV, apenas. 
d) III e IV, apenas. 
 
06) Com relação ao mecanismo bioquímico da contração 

muscular, enumere a sequência correta de eventos 
envolvidos nesse processo e, em seguida, assinale a 
alternativa que apresenta a sequência correta. 

1. Ligação do cálcio na troponina C, descobrindo o sítio de 
ligação da miosina presente na actina.  

2. Liberação do neurotransmissor (acetilcolina) na placa 
motora. 

3. Aumento da condutância do sódio e potássio na 
membrana muscular e produção de potencial de ação na 
fibra muscular. 

4. Ligação da acetilcolina no seu receptor nicotínico.  
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5. O potencial de ação desloca-se em direção aos túbulos T 
e ocorre liberação de cálcio do retículo sarcoplasmático.  

6. Formação de ligação entre actina e miosina e movimento 
do filamento fino sobre o grosso, produzindo 
encurtamento dos sarcômeros. 

a) 2 - 4 - 3 - 1 - 5 - 6. 
b) 2 - 4 - 5 - 3 - 1 - 6. 
c) 2 - 3 - 4 - 5 - 6 - 1. 
d) 2 - 4 - 3 - 5 - 1 - 6. 
 
07) Analise atentamente os itens a seguir sobre Cinesiologia 

e Biomecânica. 
I. A biomecânica é a base da função musculoesquelética. 

Os músculos produzem forças que agem através do 
sistema de alavancas ósseas. O sistema ósseo ou move-
se ou age estaticamente contra uma resistência. 

II. Adução é o movimento de dobra de um osso sobre o 
outro causando uma diminuição do ângulo da 
articulação. 

III. As forças mais comuns envolvidas com a biomecânica 
são: a força muscular, gravitacional, inércia, de flutuação 
e força de contato. 

IV. O arranjo de fibras de cada músculo determina a 
quantidade de força que o músculo pode produzir e o 
comprimento no qual os músculos podem se contrair. 

Estão corretos os itens: 
a) II e III, apenas 
b) I, III e IV, apenas. 
c) III e IV, apenas. 
d) I, II, III e IV. 
 
08) A cinesioterapia é um dos recursos da fisioterapia que 

engloba a terapia com movimentos responsáveis pelo 
tratamento e reabilitação de funções motoras do corpo. 
Sobre esse tema, classifique V para verdadeiro e F para 
falso e, em seguida, assinale a alternativa que apresenta 
a sequência correta (de cima para baixo). 

 (  ) Na área da cinesioterapia estão incluídos, por exemplo, 
os seguintes exercícios terapêuticos: alongamentos, 
reeducação postural, treino de equilíbrio, coordenação 
motora, exercícios respiratórios e pilates clínico. 

(  )  A cinesioterapia consiste na realização de movimentos 
ativos e passivos, na vertente terapêutica, com o objetivo 
de identificar os pontos de disfunção do corpo e aplicar o 
tratamento adequado a cada situação. Os movimentos 
passivos são os movimentos realizados pelo próprio 
paciente, e, por sua vez, os movimentos ativos são 
realizados com auxílio total do fisioterapeuta. 

(  )  A cinesioterapia é uma excelente aliada no alívio da dor 
muscular, na melhoria da amplitude de movimento do 
corpo humano, melhoria da postura, melhoria da 
flexibilidade, promove uma melhor função respiratória, 
entre outros benefícios importantes.  

(  )  A cinesioterapia é recomendada a pacientes com 
patologia neurológica, cardíaca, respiratória, disfunções 
ortopédicas e lesões músculo-esqueléticas. 

a) V - V - V - V. 
b) V - F - V - V. 
c) F - V - V - V. 
d) V - F - F - V. 
 
09) Em relação à citologia e histologia do tecido muscular, 

assinale a alternativa correta. 
a) Cada fibra de músculo estriado esquelético é envolvido, 

individualmente, por uma membrana de tecido 
conjuntivo chamada de perimísio. 

b) Os leiomócitos são revestidos por lâmina basal e 
mantêm-se unidos por uma rede delicada de fibras 

reticulares. Essas fibras garantem que a contração 
simultânea de algumas células se transforme na 
contração rápida e voluntária de todo o músculo. 

c) As fibras musculares esqueléticas mostram estriações 
transversais, pela alternância de faixas claras e escuras. 
É possível identificar pelo microscópio faixas escuras que 
recebem o nome de banda I, enquanto as faixas claras 
são denominadas banda A. 

d) Os discos intercalares são encontrados exclusivamente 
no tecido cardíaco e possuem a função de transmitir os 
sinais de uma célula para outra, garantindo a 
sincronização da contração cardíaca e impedindo a 
separação dessas células durante o batimento cardíaco. 

 
10) Constituem-se deveres fundamentais do fisioterapeuta, 

segundo sua área e atribuição específica: 
I. Exercer sua atividade com zelo, probidade e decoro e 

obedecer aos preceitos da ética profissional, da moral, do 
civismo e das leis em vigor, preservando a honra, o 
prestígio e as tradições de sua profissão; 

II. Utilizar todos os conhecimentos técnico-científicos a seu 
alcance e aprimorá-los contínua e permanentemente, 
para promover a saúde e prevenir condições que 
impliquem em perda da qualidade da vida do ser humano; 

III. Manter segredo sobre fato sigiloso de que tenha 
conhecimento em razão de sua atividade profissional e 
exigir o mesmo comportamento do pessoal sob sua 
direção, salvo situações previstas em lei; 

IV. Colocar seus serviços profissionais à disposição da 
comunidade em caso de guerra, catástrofe, epidemia ou 
crise social, a fim de pleitear vantagem pessoal 
incompatível com o princípio bioético de justiça. 

Estão corretos os itens: 
a) I e II, apenas. 
b) I, II e III, apenas. 
c) III e IV, apenas. 
d) I, II, III e IV. 
 
11) Com relação às órteses e próteses, analise os itens a 

seguir. 
I. Órtese é um dispositivo ortopédico que tem como função 

substituir um membro amputado ou com má formação.  
II. As órteses funcionam segundo as leis básicas da física e 

incorporam, em seu funcionamento, forças, resistências, 
eixos de rotação e braços de momento. 

III. A órtese deve ser simples, confortável e a mais discreta 
possível. Na escolha dos materiais para produção de 
órteses devem ser consideradas as forças a que estarão 
submetidas, a durabilidade, a flexibilidade e o peso. 

IV. A prescrição de prótese passa por análise da condição 
clínica da pessoa, da capacidade funcional prévia e da 
sua expectativa em relação ao resultado estético do 
dispositivo. 

Estão corretos os itens: 
a)  I e III, apenas. 
b)  II e IV, apenas. 
c)  II, III e IV, apenas. 
d)  III e IV, apenas. 
 
12) De acordo com o Código de Ética e Deontologia da 

Fisioterapia, é dever do profissional fisioterapeuta: 
a)  Negar a assistência ao ser humano ou à coletividade em 

caso de indubitável urgência. 
b)  Autorizar a utilização de seu nome ou de sociedade que 

seja sócio, para atos que impliquem na mercantilização 
da saúde e da Fisioterapia em detrimento da 
responsabilidade social e socioambiental. 
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c)  Induzir a convicções políticas, filosóficas, morais, 
ideológicas e religiosas quando no exercício de suas 
funções profissionais. 

d)  Zelar para que o prontuário do cliente/paciente/usuário 
permaneça fora do alcance de estranhos à equipe de 
saúde da instituição, salvo quando outra conduta seja 
expressamente recomendada pela direção da instituição 
e que tenha amparo legal. 

  
13) Segundo o Código de Ética e Deontologia da Fisioterapia, 

é um direito do fisioterapeuta: 
a)  abandonar o cliente/paciente/usuário em meio a 

tratamento, sem a garantia de continuidade de 
assistência. 

b)  receber a justa remuneração conforme o trabalho 
prestado. 

c)  prescrever tratamento fisioterapêutico sem realização de 
consulta. 

d)  divulgar e prometer terapia infalível, secreta ou 
descoberta cuja eficácia não seja comprovada. 

 
14) ________________ é uma lesão traumática de uma 

articulação causada por um movimento brusco que 
ultrapassa os limites normais da mobilidade articular. 
Pode estar associado a uma lesão parcial ou completa 
dos ligamentos, bem como, a uma lesão da cápsula 
articular, membrana sinovial, cartilagem articular, etc. 
Assinale a alternativa que melhor completa a lacuna do 
enunciado. 

a)  Contusão. 
b)  Tenossinovite. 
c)  Entorse. 
d)  Distensão muscular. 
 
15)  A Fisioterapia Gerontológica tem a função de oferecer 

mais qualidade de vida à população idosa, promovendo 
saúde ou implementando tratamentos que visem uma 
vida longeva, saudável e autônoma. Sobre esse tema, 
analise os itens a seguir. 

I. O objetivo principal da Fisioterapia Gerontológica é 
preservar a função motora do idoso, promovendo o 
adiamento da instalação de incapacidades decorrentes 
do envelhecimento e/ou reabilitar o idoso de forma 
funcional, dentro de suas potencialidades, 
heterogeneidades e especificidades. 

II. Dentre os benefícios da Fisioterapia Gerontológica, 
podem-se citar: redução do risco de quedas, melhora da 
condição cardiorrespiratória, melhora do equilíbrio, 
aumento da força muscular e manutenção da 
flexibilidade de mobilidade. 

III. Na faixa etária acima de 65 anos alguns cuidados 
domiciliares devem ser tomados com relação ao risco de 
quedas, como, por exemplo, adequação da iluminação, 
nivelamento dos desníveis, retirada de tapetes, 
colocação de barras de apoio e segurança. 

Estão corretos os itens: 
a)  I e II, apenas. 
b)  I e III, apenas. 
c)  II e III, apenas. 
d)  I, II e III, apenas 
 
16) Entende-se por ___________________ um conjunto de ações 

que proporcionam o conhecimento, a detecção ou 
prevenção de qualquer mudança nos fatores 
determinantes e condicionantes de saúde individual ou 
coletiva, com a finalidade de recomendar e adotar as 
medidas de prevenção e controle das doenças ou 

agravos. Assinale a alternativa que completa 
corretamente a lacuna do enunciado. 

a)  Vigilância sanitária. 
b)  Vigilância epidemiológica. 
c)  Vigilância ambiental. 
d)  Vigilância em saúde do trabalhador. 
 
17) Segundo a Lei nº 8.080, de 19 de setembro de 1990, as 

ações e serviços públicos de saúde e os serviços 
privados contratados ou conveniados que integram o 
Sistema Único de Saúde (SUS) devem obedecer aos 
seguintes princípios: 

I. Igualdade da assistência à saúde, sem preconceitos ou 
privilégios de qualquer espécie; 

II. Extinção da autonomia das pessoas na defesa de sua 
integridade física e moral; 

III. Direito à informação, às pessoas assistidas, sobre sua 
saúde; 

IV. Integração em nível executivo das ações de saúde, meio 
ambiente e saneamento básico; 

V. Incapacidade de resolução dos serviços em todos os 
níveis de assistência. 

Estão corretos os itens: 
a)  II, III e V, apenas. 
b)  I, III, IV e V, apenas. 
c)  I, III, IV, apenas. 
d)  I, II e III, apenas. 
 
18) Em relação aos sistemas de informação em saúde, 

assinale a alternativa correta. 
a)  O documento padrão de uso obrigatório em todo o 

território nacional e essencial à coleta de dados de 
nascidos vivos no Brasil é a Certidão de Óbito obtida em 
Cartórios de Registro Civil, necessária para a lavratura da 
Declaração de Nascidos Vivos. 

b)  O Sistema de Informações sobre Mortalidade é 
alimentado pela emissão da Certidão de Óbito, um 
documento elaborado em Cartórios de Registro Civil e 
impresso em duas vias: uma para a família e outra para 
ser arquivada. 

c)  O Sistema de Informação de Agravos e Notificação é 
alimentado, principalmente, pela notificação e 
investigação de casos de doenças e agravos que 
constam na lista nacional de doenças de notificação 
compulsória. 

d)  O Sistema de Informação de Agravos e Notificação é 
alimentado, exclusivamente, pela notificação e 
investigação de casos de doenças e agravos que 
constam na lista nacional de doenças de notificação 
compulsória. 

 
19) “Infestação intestinal causada por helmintos. Pode 

cursar assintomática ou apresentar, como característica 
principal, o prurido retal, frequentemente noturno, que 
causa irritabilidade, desassossego, desconforto e sono 
intranquilo. As escoriações provocadas pelo ato de coçar 
podem resultar em infecções secundárias em torno do 
ânus, com congestão na região anal, ocasionando 
inflamação com pontos hemorrágicos, onde se 
encontram frequentemente fêmeas adultas e ovos. 
Sintomas inespecíficos do aparelho digestivo são 
registrados, como vômitos, dores abdominais, tenesmo, 
puxo e, raramente, fezes sanguinolentas. Outras 
manifestações, como vulvovaginites, salpingites, ooforite 
e granulomas pelvianos ou hepáticos, têm sido 
registradas esporadicamente.” 

 (Fonte: Guia de Bolso: Doenças Infecciosas e Parasitárias 
- Ministério da Saúde) 
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 Assinale a alternativa que corresponde à patologia 

descrita acima. 
a)  Ancilostomíase. 
b)  Giardíase. 
c)  Enterobíase. 
d)  Estrongiloidíase. 
 
20) Utilizado na abordagem ao politraumatizado, o Protocolo 

XABCDE do Trauma padroniza o atendimento inicial ao 
paciente e foi pensado para identificar lesões 
potencialmente fatais ao indivíduo. O protocolo é 
aplicável a todas as vítimas com quadro crítico, 
independentemente da idade. Sobre esse tema, assinale 
a alternativa correta. 

a)   A contenção de hemorragia externa grave deve ser feita 
antes mesmo do manejo das vias aéreas. 

b)  Na etapa B, faz-se a avaliação das vias aéreas e proteção 
da coluna cervical. 

c)  Em um paciente com perda de grande quantidade de 
sangue espera-se encontrar, em um quadro de choque 
hipovolêmico, hipotensão grave associada à bradicardia 
compensatória. 

d)  Na etapa D, aplica-se a escala de coma de Glasgow, a 
qual pontua o nível de consciência da vítima de 0 a quinze 
pontos. 

 

 
CONHECIMENTOS GERAIS 

Questões de 21 a 40 
 

Texto: 
As crianças, as frustrações e o suicídio 

 Que atire a primeira pedra quem nunca recebeu ou não 
foi tocado por um daqueles vídeos com crianças das 
décadas de 50, 60 e 70 brincando na rua, correndo feito 
loucas, cheias de hematomas, esfoladas de dar dó, suadas e 
sujas de dar nojo, mas, como diria minha mãe, “rindo a 
bandeiras despregadas”. E muitos de nós vivemos essa 
infância, mas a sensação que temos é a de que, entre aquele 
tempo e hoje, há a eternidade. Havia disputas acirradas? 
Sem dúvida. Havia brigas? Muitas. Havia Bullying? Todo o 
tempo. 
 Mas não víamos casos de suicídio entre crianças e 
adolescentes como vemos hoje. E não estou falando das que 
têm vidas desoladoras, mas das chamadas “crianças que 
têm tudo”. É claro que vivíamos situações estressantes, 
mesmo ______ os pais eram rigorosos demais e até violentos, 
não nos ouviam porque achavam que criança não tinha que 
falar, mas obedecer. Muitas de nós sofríamos de depressão 
e ansiedade, como vemos hoje, mas acredito que essa 
atividade física ao ar livre, a exposição ao sol, o contato 
presencial com outras crianças, ajudavam-nos a esquecer, 
pelo menos por alguns momentos, as agruras da vida. 
 Sim, as agruras da vida! ______ está redondamente 
enganado aquele que pensa que criança que tem “tudo nas 
mãos”, que “não precisa se preocupar com mais nada além 
de brincar e estudar”, não tem motivo para se sentir infeliz. 
As estatísticas estão aí para provar que isso não é verdade, 
e várias são as causas para ideações e tentativas de suicídio 
– problemas mentais, como depressão e transtorno de 
personalidade Bordelense; perda de um ente querido, por 
morte ou separação; Bullying; abusos sexuais; dificuldades 
de aprendizagem. E alguns sinais não podem ser ignorados, 
servindo de alerta, como alterações do apetite e do peso, 
cansaço excessivo, baixa autoestima, agitação, desânimo, 

isolamento, irritabilidade, ataques de raiva, comportamentos 
estranhos como roupas que mais parecem esconderijos. 
 Mas uma coisa chama a minha atenção nas crianças e 
nos adolescentes de hoje, que é o despreparo para lidar com 
as frustrações, com as decepções. Aquelas crianças de 
antigamente, às quais só restava obedecer, já tinham um 
“não” para tudo e tinham que correr atrás do “sim” para 
qualquer coisa que não fosse acordar, dormir, comer, tomar 
banho, ir para a escola, fazer as lições. Toda e qualquer coisa 
que saísse desse script demandava permissão que 
precisava ser perseguida. Em geral, pedia-se à mãe, que 
empurrava a responsabilidade para o pai, que a devolvia com 
um “Se sua mãe disser que pode, tudo bem pra mim”. E lá ia 
a criaturinha de volta para a mãe, com o coração aos pulos. 
 Hoje, a garotada já nasce com um “sim” para tudo. [o]s 
pais, desejosos de serem “[o]s melhores pais do mundo” e, 
cá entre nós, morrendo de medo de não [o] serem ou de 
assim não serem considerados, raramente dizem “não” às 
suas crias e, quando [o] fazem, diante do espanto e do 
choque provocado, entram em pânico e voltam atrás nas 
suas decisões, restabelecendo a calma nas relações. Só que 
a vida não é feita só de “sins”, mas também de “nãos”. Aliás, 
bem mais “nãos” do que “sins”. E quando [o] filhote começa 
a dar [o]s primeiros passos fora da bolha de proteção, [o] 
bicho pega, não alisa! 
 Um exemplo de ambiente que não passa a mão na 
cabeça de ninguém é o das redes sociais. Mesmo para 
muitos adultos, é difícil lidar com críticas, até mesmo 
construtivas. Agora imagine o que é para uma criança ou um 
adolescente acostumado aos “sins” receber “nãos” ou, o que 
é pior, ser alvo dos haters, que disseminam o ódio, fazendo 
comentários maldosos e até absurdos, criminosos. Muitas 
crianças e adolescentes tiram a própria vida por não 
suportarem o que lhes é dito pela internet. E a solução não é 
impedir o uso das redes sociais, ______ elas são uma 
realidade, são parte da nossa vida. 
 Assim, deixo aqui alguns conselhos aos pais que 
desejam ser os melhores do mundo. Em primeiro lugar, 
entenda que, em situações ordinárias, todos os pais e todas 
as mães tentam ser os melhores pais e as melhores mães 
do mundo, mas todos, sem exceção, falham ______ os 
consumidores desses esforços, que são os filhos, costumam 
ter uma noção diferente do pai ou da mãe ideal. Então tente 
ser o pai que você gostaria de ter tido e vá se adaptando aos 
seus filhos, aprendendo com eles, com os novos modelos 
sociais, com os novos tempos. Siga firme e ponha todo o seu 
amor nesse percurso. 
 Em segundo lugar, pense que seus pais provavelmente 
também desejaram ser os melhores do mundo ou, no 
mínimo, não cometer os erros cometidos pelos pais deles. 
Assim, mesmo que você ache que eles não se saíram bem, 
não cometa o erro de acreditar que eles fizeram tudo errado. 
Em geral, começamos pensando que eles erraram em tudo, 
depois começamos a pensar que eles acertaram em 
algumas coisas e terminamos pensando que eles acertaram 
muito, às vezes naquilo que abominávamos. 
 Em terceiro lugar, seu filho precisa mesmo é ser amado 
– acolhido, respeitado, ouvido, orientado. Ele precisará ouvir 
“sins” e “nãos”; precisará ouvir que a vida nem sempre é 
como a gente quer que ela seja, exigindo de nós resiliência, 
paciência, perseverança; precisará ouvir de você um pedido 
de desculpas sempre que você entender que falhou com ele; 
precisará entender que pais não são super-heróis, apenas 
seres humanos tentando acertar, que continuam a nos amar 
mesmo quando erram feio, mesmo quando nós erramos 
feio. 
 E procure se conhecer, observar como você costuma 
lidar com os “nãos” da vida, como reage diante das 
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frustrações. Você se mantém tranquilo, respira fundo e tenta 
encontrar uma saída para o problema? Ou você é do tipo que 
tem um ataque, desconta nos outros, enche a cara ou toma 
um calmante e fica largado na cama babando? Lembre que 
os nossos filhos estão sempre de olho em nós, aprendendo 
com o que falamos, mas, principalmente, com o exemplo que 
damos. Como dizem, a palavra convence, mas o exemplo 
arrasta. 
SANT’ANA, Maraci. As crianças, as frustrações e o suicídio. 
Correio Braziliense, 23 de agosto de 2023. Opinião. 
Disponível em: 
https://blogs.correiobraziliense.com.br/consultoriosentime
ntal/as-criancas-e-as-frustracoes/. Acesso em: 25 jan. 
2024. Adaptado. 
 
21) De acordo com esse texto, 
a) Os pais de hoje têm dificuldade de dizer não aos filhos. 
b) As crianças de antigamente não manifestavam 

depressão e ansiedade. 
c) As crianças que têm tudo tem menos tendência de ter 

depressão e ansiedade. 
d) Os pais de antigamente sabiam criar melhor seus filhos. 
 
22) Em qual dos trechos abaixo o vocábulo sublinhado 

“NÃO” se classifica como substantivo? 
a) “Aquelas crianças de antigamente, [...], já tinham um ‘não’ 

para tudo [...]” (4º parágrafo) 
b) “Os pais, [...], raramente dizem ‘não’ às suas crias [...]” (5º 

parágrafo) 
c) “Agora imagine o que é para uma criança ou um 

adolescente acostumado aos ‘sins’, receber “nãos” (6º 
parágrafo) 

d) “Assim, [...], não cometa o erro de acreditar que eles 
fizeram tudo errado.” (8º parágrafo) 

 
23) Qual é o sentido que a palavra “como”, sinalizada no 

terceiro e no último parágrafos do texto, atribui, 
respectivamente, aos enunciados em que ocorre? 

a) Conformidade e causa. 
b) Exemplificação e conformidade. 
c) Comparação e exemplificação. 
d) Causa e exemplificação. 
 
24)  Observe o emprego da palavra “mas” nos excertos 

abaixo. 
I.  “Que atire a primeira pedra quem nunca recebeu ou não 

foi tocado por um daqueles vídeos com crianças das 
décadas de 50, 60 e 70 brincando na rua, correndo feito 
loucas, cheias de hematomas, esfoladas de dar dó, 
suadas e sujas de dar nojo, mas, como diria minha mãe, 
‘rindo a bandeiras despregadas’.” (1º parágrafo) 

II.  “[...] não nos ouviam porque achavam que criança não 
tinha que falar, mas obedecer.” (2º parágrafo) 

III.  “Só que a vida não é feita só de ‘sins’, mas também de 
‘nãos’”. (5º parágrafo) 

IV.  “Lembre que os nossos filhos estão sempre de olho em 
nós, aprendendo com o que falamos, mas, 
principalmente, com o exemplo que damos.” (10º 
parágrafo) 

Quais dessas ocorrências veiculam um sentido de adição? 
a) I e II. 
b) III e IV. 
c) I, II e IV. 
d) I, II, III e IV. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

25) Quais são, respectivamente, os referentes do pronome 
relativo QUE em destaque nos parágrafos 7º e 9º? 

a) “os filhos” e “pais”. 
b) “esforços” e “super-heróis”. 
c) “os consumidores desses esforços” e “seres humanos”. 
d) “desses esforços” e “super-heróis”. 
 
26)  Dentre as ocorrências da vogal “O” identificadas entre 

colchetes no quinto parágrafo do texto, quantas 
pertencem à classe dos artigos? 

a) 2 
b) 4 
c) 5 
d) 7 
 
 
 
 
 
 
 
 

27) Como se classifica o sujeito do verbo grifado no trecho 
“Toda e qualquer coisa que saísse desse script 
demandava permissão que precisava ser perseguida.” 
(4º parágrafo)? 

a) Simples.  
b) Composto. 
c) Elíptico. 
d) Indeterminado. 
 
28) Em qual dos trechos a seguir a palavra grifada é um 

advérbio? 
a) “[...] a sensação que temos é a de que, entre aquele tempo 

e hoje, há a “eternidade”. (1º parágrafo) 
b) “É claro que vivíamos situações “estressantes” [...]” (2º 

parágrafo) 
c) “[...] não cometa o erro de acreditar que eles fizeram 

“tudo” errado.” (8º parágrafo) 
d) “[...] seu filho precisa “mesmo” é ser amado – acolhido, 

respeitado, ouvido, orientado.” (9º parágrafo) 
 
29) Em qual tempo e modo verbal a maior parte dos verbos 

do excerto abaixo se encontra conjugada? 
“Toda e qualquer coisa que saísse desse script 
demandava permissão que precisava ser perseguida. Em 
geral, pedia-se à mãe, que empurrava a responsabilidade 
para o pai, que a devolvia com um ‘Se sua mãe disser que 
pode, tudo bem pra mim’. E lá ia a criaturinha de volta 
para a mãe, com o coração aos pulos.” (4º parágrafo) 

a) Pretérito perfeito do indicativo. 
b) Pretérito imperfeito do indicativo. 
c) Pretérito mais-que-perfeito do indicativo. 
d) Pretérito imperfeito do subjuntivo. 
 
30) Ao longo do texto, foram inseridas quatro lacunas, que 

devem ser preenchidas com uma das escritas dos 
porquês da Língua Portuguesa. Assinale a alternativa que 
apresenta a forma adequada do porquê para tais 
espaços. 

a) PORQUE 
b) POR QUE 
c) PORQUÊ 
d) POR QUÊ 
 
31) A partir do resultado da expressão numérica, aplique o 

método de truncamento, e assinale a alternativa que 
apresente a metade do valor encontrado. 

22 + 3 �
7
2 − 0,8� ∗ 52 −

2
3 

a) 105 
b) 150 
c) 102,5 
d) 105,8 
 
 
 

https://blogs.correiobraziliense.com.br/consultoriosentimental/as-criancas-e-as-frustracoes/
https://blogs.correiobraziliense.com.br/consultoriosentimental/as-criancas-e-as-frustracoes/
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32) Luiz cumpriu fechou um importante projeto e recebeu 
um aumento salarial. Seu salário era de R$ 3.250,00 e, 
após o aumento, passou a ser de R$ 3.548,00. Qual o 
percentual de aumento que Luiz recebeu? Obs.: 
Considere a resposta com duas casas decimais sem 
arredondamento. 

a)  9,26 
b) 9,16 
c) 8,99 
d) 9,31 
 

33) Na cidade A existe uma grande praça triangular 
formada por três edifícios. O Edifício Alfa está localizado 
a 30 metros ao norte do Edifício Beta. Uma linha reta de 
50 metros conecta o Edifício Beta ao Edifício Gama. Se o 
ângulo entre as linhas que conectam os Edifícios Alfa e 
Beta e os Edifícios Beta e Gama é de 90 graus, qual é a 
área do triângulo formado pelos três edifícios? 

a) 750 m² 
b) 1500 m² 
c) 500 m² 
d) 800 m² 
 

34)  Considere um trapézio com área igual a 40,5 cm². Qual 
a altura deste trapézio sabendo que as medidas de sua 
base maior e menor são, respectivamente, 11,5 cm e 4,7 
cm?  

a)  8,1 cm 
b)  4 cm 
c)  5 cm 
d)  5,2 cm 
 

35) Ana aplicou o bônus anual que recebeu de sua empresa, 
no valor de R$ 3.300,00, em uma aplicação de juros 
simples à uma taxa de 4% a.m. por um período de 5/6 de 
um ano. Qual o montante final desta aplicação?  

a)  R$ 6.600,00 
b)  R$ 3.960,00 
c)  R$ 1.320,00 
d)  R$ 4.620,00 
 

36)  Na sala do Professor Miguel, tem 4 alunos de 
recuperação, e o processo é baseado em dois trabalhos 
e ao final a média dos dois é computada para o resultado 
final do aluno. Considerando as informações abaixo com 
as notas de cada trabalho de cada aluno, qual será a 
média final deste grupo de recuperação?   
 

Nome Aluno Enzo Gael Lucas Théo 
Nota Trabalho 1  6,2 5,8 7,1 8 
Nota Trabalho 2 7,3 7,5 7,3 7,5 

 

a) Aproximadamente 8,1 
b) Aproximadamente 7,08 
c) Aproximadamente 6,77 
d) Aproximadamente 7,4 
 
37)  Considere a medida de 145 metros, qual é a metade 

deste valor convertida para hectômetro(hm)? 
a)  0,0725 hm 
b)  1,45 hm 
c)  0,0145 hm 
d)  0,725 hm 
 
38) Considere um seriado com episódios de 39 minutos de 

duração, quantos episódios inteiros serão possíveis de 
assistir em 48horas considerando uma situação em que 
a pessoa deste caso parou uma hora para almoçar e uma 
hora para jantar em cada dia, e que não houve pausa para 
dormir. 

a) 73 episódios 
b) 67 episódios 
c) 74 episódios 
d) 68 episódios 
 
39) Para uma festa na piscina foram disponibilizadas jarras 

de 2litros para a distribuição de cada suco. O suco de 
maracujá ocupou 3/4 da capacidade da uma jarra, o suco 
de pêssego encheu 5/6 de outra jarra e o suco de limão 
preencheu 1/2 do espaço da jarra. Sabendo que foram 
consumidos 1/3 do suco de maracujá, 1/4 do suco de 
pêssego e 3/8 do suco de limão, quantos litros de cada 
tipo de suco sobraram após a festa? 

a) 1L de maracujá, 1,2L de pêssego e 0,625L de limão 
b) 0,5L de maracujá, 0,4L de pêssego, 0,375 de limão 
c) 1,5L de maracujá, 1,6L de pêssego, 1L de limão 
d) 0,5L de maracujá, 0,4L de pêssego, 1L de limão 
 
40) Juliana está comprado os materiais para a volta às aulas 

de seus 2 filhos. Ontem, fazendo um levantamento de 
preços encontrou a loja A com os seguintes valores: 
- Caderno – Valor unitário de R$ 7,85 
- Caneta – Valor unitário de R$ 5,30 
- Cola – Valor unitário de R$ 3,90 
Hoje, ao sair para uma nova consulta, encontrou a loja B, 
em que todos os itens estão 2% mais barato, e na compra 
de 2 cadernos, 2 canetas e duas colas, a vendedora lhe 
deu um desconto de 5%.  
Quanto Juliana irá pagar nesta compra na loja B?   

a) Aproximadamente R$ 33,40 
b) Aproximadamente R$ 34,10 
c) Aproximadamente R$ 31,73 
d) Aproximadamente R$ 30,51 
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